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ІННОВАЦІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ У ВИЩІЙ ОСВІТІ 

ТА НАУКОВІЙ СФЕРІ КРАЇН ВИШЕГРАДСЬКОЇ ГРУПИ 

 

Артьомов І.В., 

кандидат історичних наук, доцент, 

директор НН Інституту євроінтеграційних досліджень ДВНЗ «УжНУ» 

Зуб С.В., 

аспірант кафедри міжнародних студій та суспільних комунікацій,  

спеціальність 07.00.02 «Всесвітня історія», 

спеціаліст НН Інституту євроінтеграційних досліджень ДВНЗ «УжНУ» 
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У статті розглядаються пріоритетні напрями інноваційної 

діяльності в країнах вишеградської групи, питання реалізації програм 

інноваційного розвитку та їх результати. Зосереджено увагу на 

інструментах, які надали можливість державам досягти успіхів у 

створенні сприятливого інноваційного середовища.  

Ключові слова: інноваційна діяльність, Вишеградська група, 

пріоритетні напрями діяльності, програми інноваційного розвитку, цільові 

програми. 

 

В статье рассматриваются приоритетные направления 

инновационной деятельности в странах Вышеградской группы, вопросы 

реализации программ инновационного развития и их результаты. 

Сосредоточено внимание на инструментах, которые предоставили 

возможность государствам достичь успехов в создании благоприятной 

инновационной среды. 

Ключевые слова: инновационная деятельность, Вышеградская 

группа, приоритетные направления деятельности, программы 

инновационного развития, целевые программы. 

 

The article deals with the priorities of innovative activity in Visegrad 

Group countries, issues of implementation of innovative development programs 

and their results. Concentrated on tools that have enabled states to succeed in 

creating a favorable innovative environment.  

Keywords:  innovative activity, Visegrad Group, priority directions of 

activity, innovative development programs, targeted programs. 

 

Актуальність. Визнання європейської інтеграції стратегічним 

зовнішньополітичним пріоритетом України, підписання Угоди України з 

ЄС про асоціацію, прийняття нового Закону України «Про вищу освіту», 
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розробка Концепції розвитку вищої освіти на період 2015–2025 рр. 

висувають нові актуальні завдання перед вищою школою на шляху до 

європейського і світового освітнього простору для забезпечення 

високотехнологічного та інноваційного розвитку країни, потреб 

суспільства, ринку праці у кваліфікованих фахівцях. Відомо, що проблемі 

інноваційного розвитку приділяється значна увага, свідченням чого є 

потужна нормативно-правова база, яка регулює інноваційну діяльність. 

Виклад основного матеріалу. Найважливішими джерелами 

інформації, що стосуються інновацій та інноваційності підприємств країн 

Європи, вважаються такі: 

 Community Innovation Survey (CIS) – міжнародна програма 

статистичних досліджень інновацій, що здійснюється з ініціативи та під 

егідою Європейської Комісії; 

 European Innovation Scoreboard (Європейська таблиця результатів у 

сфері інновацій) – містить показники інноваційності, що стосуються таких 

аспектів, як людські ресурси для науки і техніки, видатки на діяльність у 

сфері досліджень та розвитку, патентна діяльність та ін. На основі цих 

показників Європейською Комісією був розрахований «інтегральний 

показник інноваційності», який використовується для визначення 

ефективності інноваційної діяльності країн-членів ЄС; 

 Європейський звіт з інноваційності – документ, який показує, на 

якому рівні інноваційності перебуває кожен член ЄС та які кроки він 

повинен зробити, щоб підвищити ефективність інновацій. 

У 2000 році в країнах Вишеградської групи були прийняті документи 

у сфері інноваційної політики (Угорщина, Польща, Словаччина, Чехія), 

метою яких є орієнтація цих країн на науково-технічний та інноваційний 

розвиток. У цих документах висвітлюються основні напрями інноваційних 

стратегій і програми розвитку національних інноваційних лідерів на базі 

великих підприємств, холдингів, високотехнологічних виробництв, які 

мають пріоритетне значення для формування національної моделі 

промислового росту.  

Словаччина 

З 2007 року уряд Словацької Республіки схвалив низку стратегічних 

документів з питань науки, досліджень та розвитку, а також технологій та 

інновацій. Найбільш важливими є: 

1. Довгостроковий план державної науково-технічної політики на 

2015 рік. 

2. Стратегія впровадження довгострокового плану державної науково-

технічної політики на період з 2015 до 2020 рр. 

3. Оновлений довгостроковий план національної політики в галузі 

науки і техніки на 2015 рік (Стратегія Фенікс). 

4. Мінерва 1.0 (2005–2010) і Мінерва 2.0 (2011–2015). 

5. Інноваційна стратегія Словацької Республіки на період 2007–2013 рр. 
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6. Інноваційна політика Словацької Республіки на період 2008–2010 рр. 

7. Інноваційна політика з 2011 по 2013 рр. у рамках Міністерства 

економіки Словацької Республіки. 

Стратегії, прийняті в країнах В4, не завжди мають чіткі керівні 

принципи для директивних органів. Їх фрагментація і затримки в 

прийнятті зробили інноваційну політику непослідовною і неефективною. 

Тим не менше, навіть якщо структура стратегічного планування зрозуміла, 

як у випадку з Польщею, інші проблеми, такі, як відсутність керівництва 

або забезпечення фінансових ресурсів у досягненні конкретних цілей, 

можливо, й досі виникають. 

Ключові директивні інституції – Міністерство економіки і 

Міністерство з питань освіти, науки, досліджень і спорту Словацької 

Республіки (СР), які мають відносно широку мережу установ. Міністерство 

економіки відповідає за інноваційну політику, в той час як Міністерство 

освіти, науки, досліджень і спорту відповідає за дослідження і розробки. 

При Міністерстві економіки діють:  

1. Агентство з інновацій та енергії Словаччини (SIEA).  

2. Державне агентство з розвитку інвестицій і торгівлі (Саріо).  

3. Словацьке агентство з питань бізнесу (SBA).  

4. Інноваційний фонд.  

Державні органи при Міністерстві освіти включають в себе: 

1. Агентство наукової стипендії (VEGA).  

2. Агентство з наукового розвитку.  

Урядова рада з питань науки, технологій та інновацій є постійним 

експертним, консультативним та координаційним органом Уряду з питань 

науки, технологій та інновацій. 

Крім того, інші міністерства також покликані сприяти науково-

дослідним і дослідно-конструкторським роботам. Наприклад, Міністерство 

внутрішніх справ і Міністерство оборони має кілька інститутів, що 

займаються науково-дослідною діяльністю. Міністерство охорони 

навколишнього середовища є засновником кількох науково-дослідних 

інститутів, як от: Словацький гідрометеорологічний інститут, Науково-

дослідний інститут водних ресурсів та Державний геологічний інститут. 

Протягом тривалого часу серед цих основних учасників був низький рівень 

співпраці і синхронізації дій. 

Важливий крок у напрямі більш ефективної координації політики НТІ 

(наука, технології, інновації) був зроблений в 2013 році з прийняттям 

Науково орієнтованої Стратегії Словацької Республіки (Smart 

Specialisation Strategy of the Slovak Republic). Цей документ являє собою 

консенсус, який був досягнутий за участі науковців, підприємців, бізнес-

кластерів, регіональних державних структур, структур громадянського 

суспільства та спільних консультацій з зарубіжними фахівцями 

Європейської Комісії. 
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Науково орієнтована Стратегія (Smart) є новою установкою на 

створення сучасної системи управління політики НТІ. Основним органом 

для управління реалізацією RIS3 є Державна рада з питань науки, 

технологій та інновацій. Постійний комітет Державної ради з питань 

науки, технологій та інновацій буде створений в якості робочого органу з 

ключових владних питань. Інші міністерства та центральні органи 

державного управління також братимуть участь у цьому процесі. Існуюча 

мережа виконавчих установ буде трансформована у два самостійні органи: 

Агентство з досліджень і Технологічне агентство. Вони забезпечуватимуть 

реалізацію RIS3. 

Угорщина 
У зв’язку з перманентними політичними та соціальними змінами в 

країні уряду не вдається дотримуватися постійного курсу інноваційної 

політики, що у свою чергу не дає конкретних зрушень у цій сфері 

діяльності. Та, незважаючи на це, нинішня політика Угорщини у сфері НТІ 

під назвою «Національна стратегія з досліджень, розвитку та інновацій» 

(2013–2020 рр.) (National Research and Development and Innovation Strategy 

(2013-2020)) : 

- визначає створення регіональних інноваційних систем; 

- виокремлює основні риси в міжнародному інноваційному 

середовищі;  

- пропонує огляд продуктивності НТІ;  

- підкреслює сильні й слабкі сторони, базуючись на показниках за 

2011 р.;  

- обговорює стратегічні варіанти;  

- демострує бачення і встановлює цілі НТІ. 

В Угорщині одним з перших регіонів, в якому на основі 

міжнародного досвіду функціонування РІС підготовлена стратегія 

вдосконалення інноваційної системи, була Західна Трансданубія. Ця 

стратегія була спрямована на середньостроковий десятирічний період, метою 

якої була підготовка та ефективне управління нової РІС та мережі. Її основні 

завдання: 
- створення нових установ для системи інновацій та вдосконалення 

існуючих, а також їх інтеграція в мережу; 

- підвищення інноваційної діяльності бізнесу через організаційні 

програми стимулювання інновацій; 

- забезпечення додаткової підтримки діяльності з виробництва 

наукомісткої продукції та продукції з високою доданою вартістю. 

Прикладом для України може служити те, що для реалізації 

вищезазначеної стратегії були створені кілька організацій. Координаторами 

першого етапу реалізації інноваційної стратегії виступили West Pannon 

Regional Development Council (WPRDC) та West Pannon Regional Development 

Agency (WPRDA). В результаті реалізації стратегії та пріоритетної політики 
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уряду Угорщини щодо децентралізації влади в кінці 2004 р. разом з чотирма 

іншими регіональними організаціями WPRDA заснувала West Pannon 

Regional Innovation Agency (WPRIA), а вже у першій половині 2005 р. з 

подальшим об’єднанням була створена West Pannon Regional Innovation 

Council (WPRIC). 

Так, за 13 років прямих іноземних інвестицій у Західній Трансданубії 

були введені нові технології та нові методи управління, підвищились 

кваліфікація місцевої робочої сили та рівень інноваційного потенціалу. 

Завдяки цьому в регіоні, на відміну від інших територій Угорщини, 

виникли нові організаційні моделі: промислові парки, інноваційні центри 

та інкубатори, нові форми діяльності підприємств малого та середнього 

бізнесу, кластерні організації для посилення співпраці тощо. 

Польща 

У 2006 році польський уряд прийняв (незалежно від ЄС) 

Національну стратегію розвитку на 2007–2015 рр. Цей документ 

окреслив цілі розвитку Польщі і в той же час дав реальну основу для 

отримання і використання коштів з фондів ЄС. На основі цієї стратегії була 

прийнята ще одна програма – Принципи підвищення економічної 

інноваційності на 2007–2013 роки, спрямована на перетворення економіки 

Польщі в «економіку, засновану на знаннях».  

Нинішня польська інноваційна політика безпосередньо випливає з 

документа під назвою «Європа 2020: смартстратегії стійкого та 

інклюзивного зростання».  

Політика НТІ в Польщі в основному розроблена двома 

міністерствами: Міністерством економіки і Міністерством науки та вищої 

освіти.  

Міністерство науки та вищої освіти, у свою чергу, створило два 

відомства, відповідальні за підтримку політики НТІ в Польщі:  

1. Національний центр досліджень і розвитку (NCBiR), який 

відповідає за прикладні науки, та  

2. Національний науковий центр (НКР), який відповідає за 

фундаментальні науки.  

Окрім цільових програм, що підтримують інновації, міністерство також 

бере на себе основну відповідальність за управління польськими 

регіональними інноваційними системами (РІС), що спільно фінансуються зі 

структурних фондів ЄС, пов'язаних з плануванням інноваційної діяльності в 

період 2014–2020 рр. 

Фонд польської науки також відіграє важливу роль. Фонд є 

неурядовою, неполітичною і некомерційною організацією, хоча 

створюється і підтримується за рахунок державного бюджету. Його 

головна мета полягає в підтримці польської науки через різні гранти, призи 

та стипендії. Він також відповідає за розподіл коштів зі структурних 

фондів, пов'язаних з системою RTDI. 
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Згідно із законом «Про науково-дослідні організації», науково-

дослідницькими установами є:  

 науково-дослідницькі інститути;  

 науково-дослідницькі осередки, центральні лабораторії та інші 

організації, основним завданням яких є проведення науково-дослідницької 

діяльності.  

До основних інститутів, що задіяні в інноваційній діяльності, 

належать:  

1. Міністерство національної освіти РП.  

2. Міністерство економіки РП. 

3. Міністерство регіонального розвитку РП (Ministerstwo Rozwoju 

Regionalnego). 

4. Інститут знань та інновацій РП (Instytut Wiedzy i Innowacji).  

5. Integris — Об’єднання регіональних інноваційних стратегій (Sie 

Regionalnych Strategii Innowacji). 

Науково-технічні пріоритети  

Основними пріоритетами програми інноваційного розвитку є:  

1. Дослідження та розвиток сучасних технологій. За цю сферу 

відповідає Міністерство науки та вищої освіти (MNiSzW). 

2. Стратегія інновацій та ефективності економіки: «Динамічна 

Польща 2020» (Strategy for Innovation and Efficiency of the Economy: 

«Dynamic Poland 2020».) 

3. Національна програма досліджень. 

4. Інфраструктура в сфері досліджень та розвитку (відповідальне 

MNiSzW).  

5. Капітал для інновацій (відповідальне –  Міністерство економіки –  

MG). 

6. Інвестиції (відповідальне MG). 

7. Поширення інновацій (відповідальне MG). 

8. Польська економіка на міжнародному ринку (відповідальне MG).  

9. Допомога технічна (відповідальне Міністерство розвитку регіонів  

MRR). 

Крім того, як припускають деякі експерти, досі безпосередня участь 

польського уряду в інноваційному та бізнес-секторі призвела до кількох 

неефективних рішень (Gadomski, 17.3.2014). Інвестиції в інновації, які 

тісно контрольовані державними органами, є не такими ефективними, як 

ті, що здійснені без участі політиків. 

Чехія 

Перша Національна інноваційна стратегія (НІС) [56] прийнята в 

2004 році, після приєднання ЧР до ЄС (де інновації вважаються 

пріоритетним загальноєвропейським завданням в умовах зростаючого 

конкурентного тиску у світовій економіці), являє собою прорив порівняно 

з традиційним підходом до інноваційної політики.  
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У НІС вперше у системній формі формулюється поняття інновацій, 

подаються інші визначення, що стосуються цієї проблематики (інноваційна 

фірма, інноваційне підприємництво, офсетові програми, передстартове 

фінансування, трансфер технологій, науково-технічний парк тощо). При 

цьому використовується дефініція документа Європейської Комісії СОМ 

(2003) 112: «Інновація є оновлення та розширення шкали виробів та 

послуг, а також пов’язаних з ними ринків, створення нових методів 

виробництва, поставок та дистрибуції, запровадження змін в 

управлінні, організації та умовах праці, кваліфікації робочої сили».  
У документі окреслено законодавчі та організаційні заходи, які 

вживаються в рамках ЄС з метою створення сприятливого інноваційного 

середовища як в Євросоюзі в цілому, так і в окремих країнах (Швеції, 

Фінляндії, Ірландії). 

Згідно з рекомендаціями, які містилися в НІС, відповідні органи 

влади, наукові інституції та підприємницькі спілки підготували документ 

«Національна інноваційна політика ЧР на 2005–2010 рр.» (НІП), який був 

схвалений Урядом ЧР у червні 2005 року. Якщо НІС заклав, так би мовити, 

ідеологію інноваційного розвитку країни, то НІП став основою для 

практичної реалізації системи заходів щодо істотного поліпшення 

інноваційної діяльності. 

На сьогодні високого рівня розвитку сучасна чеська наука досягла 

завдяки активній підтримці з боку держави та реформуванню наукової 

системи. Урядом ЧР було визначено цілі та пріоритети сучасної науково-

інноваційної політики. Основні питання, пов’язані з принципами, формою 

організації та управління науково-дослідної сфери, популяризацією чеської 

науки, урегульовуються нормативно-правовими документами. Серед них 

необхідно відзначити такі програми:  

- «Національна науково-дослідна політика на 2009–2015 рр.»; 

- «Основні принципи діяльності уряду ЧР в галузі науки і техніки». 

У цих нормативних актах чітко визначено роль науково-дослідної 

роботи в Чеській Республіці, функції держави і встановлено основні 

принципи, що регулюють діяльність уряду в галузі науки і техніки. У 

вересні 2011 року чеський уряд схвалив нормативні акти «Міжнародна 

стратегія конкурентоспроможності у Чеській Республіці», 

«Національна стратегія інновацій», підготовлені за участі Міністерства 

промисловості і торгівлі, Національної економічної ради, а також 

експертів, учених, фахівців науково-дослідних установ Чехії, Академії 

наук ЧР. Метою Національної стратегії інновацій є підвищення 

ефективності чеської економіки. Науково-дослідну діяльність та розвиток 

інновацій визначено важливою передумовою успішного економічного 

зростання країни. 

Найважливіші питання щодо організації та управління чеською 

освітою та наукою вирішуються в Міністерстві освіти, молоді та спорту 
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– головному органі в системі центральних органів виконавчої влади із 

забезпечення реалізації державної політики у сфері науки, науково-

технічної, інноваційної діяльності та інтелектуальної власності. Певні 

функції в цій галузі також виконують й інші міністерства: охорони 

здоров’я, охорони навколишнього середовища, сільського господарства 

й економіки.  

Для проведення ефективної державної політики в науковій сфері Чехії 

функціонує Рада з досліджень, розробок та інновацій, яка є головним 

консультативним органом уряду Чеської Республіки (ЧР). Рада складається 

із 17 членів – представників науково-дослідних установ, вищих навчальних 

закладів, Академії наук ЧР. Рада відіграє головну роль у виробленні 

стратегічних напрямів розвитку науково-дослідної діяльності у країні, 

подає пропозиції з розподілу бюджетних коштів на фінансування наукових 

програм і проектів, що схвалюються спільно з Міністерством фінансів. 

У результаті проведених реформ у чеській системі науки було 

зведено до мінімуму втручання держави в наукову роботу, спрощено 

механізм фінансування наукових досліджень із державного бюджету, 

стимульовано конкуренцію в галузі науки і техніки, підтримано 

інтеграцію наукових досліджень у діяльність університетів, зміцнено 

зв’язки між університетами і Академією наук ЧР, надано підтримку 

міжнародному науковому інноваційному співробітництву. 

Університети та АН ЧР отримали можливість самостійно визначати 

пріоритетні напрями розвитку наукових досліджень, що стало 

поштовхом до формування конкурентоспроможного вищого освітнього 

закладу. 

Висновки. Розглянуті джерела інноваційного розвитку 

демонструють альтернативні підходи різних країн до розв'язання 

проблем інноваційного спрямування. Вони різняться між собою за 

ступенем державного втручання в інноваційні процеси, рівнем 

інституційно-правового забезпечення інноваційної діяльності, 

складністю технологічного оновлення виробництва та обраними 

методами впливу на науково-виробничу сферу. Вибір інноваційних 

моделей диктується загальноекономічним становищем країни, 

обраними пріоритетами майбутнього розвитку та реальними 

можливостями досягнення поставлених цілей. Вважаємо, що за 

нинішніх умов найбільш важливими складовими інноваційних 

перетворень мають бути: конкретний механізм поєднання державних і 

ринкових методів регулювання науково-інноваційної сфери, селективна 

технологічна політика, залучення іноземних інвестицій, найбільш 

повне використання інтелектуального потенціалу країни. 
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